
Напрям 4 «Соціальний ресурс інклюзії у воєнний та повоєнний час»  

репрезентував результати напрацювань як науковців-дослідників, так і представників 

академічної спільноти зі Львова, Києва, Харкова, Житомира, Запоріжжя, Кривого Рогу та  

Ужгорода. Модерували роботу секції професорка Олена Михайлівна Дікова-Фаворська 

(м. Житомир) та доцентка Анна Іванівна Кудринська. 

Соціальна технологія інклюзії має потужний ресурс, який уможливлює ефективно та 

гнучко працювати з різними категоріями осіб. Така практика є особливо затребуваною в 

реаліях України в зв'язку з війною, що розбалансовує життя громадян, продукує фізичні та 

психологічні травми, перманентний страх. Про це та низку інших аспектів у межах секції 

дискутували учасники соціологічного форуму.  

Про захисні психосоціальні чинники, стресостійкість та психічне здоров’я в контексті 

збройного конфлікту розповідала Мальцева К.С. Доповідачка зауважила, що не всі індивіди 

зазнають виключно негативних наслідків від переживання травматичних стресорів, і як 

приклад, зазначила посттравматичне зростання, що передбачає серію позитивних зрушень, 

викликаних пережитими травматичними подіями. 

Війна неминуче призводить до формування ветеранської спільноти, що потребує 

всебічної підтримки. Запити ветеранської спільноти та оцінка програм підтримки на 

прикладі результатів опитування проведеного у Хмельницькій області представила 

Максиманко А.О. Рольові очікування щодо військових при формуванні програм їхньої 

реінтеграції після бойових дій ґрунтовно проаналізувала Онистюк О.О. 

Повномасштабне вторгнення росії в Україну призвело до значного збільшення 

чисельності Збройних сил за рахунок колишніх цивільних громадян, які не мали 

попереднього армійського досвіду. Це зумовило появу критичного соціального виклику –

швидкої адаптації військових-новобранців до умов військової служби, постійних бойових дій 

та армійського устрою. Зокрема, чинники адаптації колишніх цивільних до військової 

служби під час повномасштабного вторгнення росії в Україну (на прикладі роти XXX) 

вдалося виокремити Прохоровій А.А. та Бойко Д.О. за результатами проведеного ними 

дослідження. 

Наслідком російської агресії є поділ суспільства на осіле (іммобільне) населення та 

внутрішньо переміщених осіб (ВПО). Водночас здатність протистояти несприятливим 

обставинам життя, справлятися зі стресами та горем, трансформувати проблемні ситуації в 

нові можливості характерна для іммобільних та мобільних громадян неоднаковою мірою. 

Тема ресурсного забезпечення зазначених груп також розглядалася в межах роботи секції 

(Бова А.А.). 

Не залишилась поза увагою й тема трансформації параметрів ексклюзії у воєнний час 

у поколінній перспективі, анонсована та представлена Малиш Л.О. 



 

 

Жваву дискусію викликала тема, що стосувалася репродуктивного досвіду жінок з 

інвалідністю в Україні, представлена Зарембою-Косович Г.Р. на основі ґрунтовного аналізу 

результатів якісного дослідження. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


